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Stadt Bitterfeld-Wolfen 
Rathausplatz 1 
06766 Bitterfeld-Wolfen 
 

Sitzungsniederschrift 
 
 
Der Ortschaftsrat Thalheim führte seine 53. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Freitag, dem 
21.12.2012, in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Thalheim, Wolfener Straße 10a, Sportlerklause, 
Vereinszimmer, von 18:00 Uhr bis 19:30 Uhr, durch. 
 

 
Teilnehmerliste 
 
 
stimmberechtigt: 
 

Vorsitz 
 
Manfred Kressin  

Mitglied 
 
Steffen Berger  
Renate Köppe  
Reinhard Michel  
Dieter Riedel  
Constance Riegel-Kressin  
Armin Schenk  
Helga Soltesz  
 
 
abwesend: 

Mitglied 
 
Antje Wolf  
Manfred Lüdecke  
 
 
 
Die Mitglieder waren durch Einladung auf Freitag, den 21.12.2012, unter Mitteilung der 
Tagesordnung geladen worden. 
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 
 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
der Beschlussfähigkeit 
 

  
   

2    Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 
 

  
   

3    Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 
14.11.2012 
 

  
   

4    Bericht des Ortsbürgermeisters zur Ausführung gefasster Beschlüsse und 
aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit der Oberbürgermeisterin 
 

  
   

5    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 
 

  
   

6    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner/innen der 
Stadt 
 

  
   

7    Vorbereitung der Walpurgisnacht 2013 
 

  
   

8    Schließung des öffentlichen Teils 
 

  
   

 
 
 
 



 - 3 - 

 
zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung und der Beschlussfähigkeit 
  

 
 

 Der Ortsbürgermeister eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung und begrüßt alle 
Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die 
Beschlussfähigkeit mit 8 stimmberechtigten Ortschaftsräten fest.     

 
 
 

zu 2  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 
Tagesordnung 
  

 
 

 Die vorliegende Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 
     

einstimmig beschlossen 

 
Ja 8  Nein 0  
Enthaltung 0   

zu 3  Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates 
vom 14.11.2012 
  

 
 

 Zur vorliegenden Niederschrift aus der Sitzung vom 14.11.2012 gibt es 
keine Hinweise, somit lässt der Ortsbürgermeister über diese abstimmen. 
     

mehrheitlich beschlossen 

 
Ja 7  Nein 0  
Enthaltung 1   

zu 4  Bericht des Ortsbürgermeisters zur Ausführung gefasster Beschlüsse 
und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit der 
Oberbürgermeisterin 
  

 
 

 In der Beratung mit der OB hat der Ortsbürgermeister angesprochen, dass es 
bei der  Nutzung der Trauerhalle eine Anfrage für eine Andacht gab. Es 
wurde nach Mitteilung des Nutzungsentgeltes Abstand genommen, da der 
Betrag für einen 30-minütigen Bedarf als unangemessen eingeschätzt wurde. 
Bei der Überarbeitung der Friedhofsgebührensatzung sollte dieser Fall 
geprüft werden. 
  
Auf Nachfrage bezüglich der Wasserversorgung an der „Tränke“ gibt es 
noch keinen Rücklauf. Der Ortsbürgermeister geht davon aus, dass durch das 
Fachamt der Verwaltung  in nächster Zeit eine Information erfolgen wird. 
 
Des Weiteren informierte die Oberbürgermeisterin zu den Gegebenheiten am 
Standort „real“. Die Verwaltung ist daran interessiert, diesen Standort zu 
erhalten. Das ist auch  die Zielstellung für künftige Beratungen.     

 
 
 

zu 5  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 
  

 
 

 Der Ortsbürgermeister berichtet, dass die bisher für Präsentationen 
genutzten Zinnbecher aufgebraucht sind. Für das Jahr 2013 wird 
voraussichtlich nur eine größere Veranstaltung im Ort durchgeführt. Es wird 
vorgeschlagen aus den Mitteln des Brauchtums neue Präsente zu einem 
Betrag von ca. 2000,00 € zu bestellen. Bei der Firma Kunst- und 
Handelshaus Sachsen GmbH & Co. KG wurden bereits Angebote für 
Porzellanteller oder Keramik-Bierkrüge eingeholt.  
Nach Vorstellung der Angebote und kurzer Diskussion hat sich der 
Ortschaftsrat mehrheitlich für den Porzellanteller (Durchmesser 21 cm) mit 
Goldrand, Dekor „AK-Panorama“ entschieden. 
Weitere Absprachen zur Gestaltung des Tellers erfolgen gemeinsam mit dem 
Heimatverein, um dann die Bestellung auszulösen.   
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Außerdem spricht der Ortsbürgermeister die Mietverträge zur Nutzung von 
Räumlichkeiten mit den Vereinen im Ort an und verweist darauf, dass hier 
noch erheblicher Klärungsbedarf vorliegt. Dieser Meinung schließen sich die 
Ortschaftsräte an. In der Diskussion wird auf die Nutzungssatzung 
verwiesen.  
Entsprechend des Geistes, der zur Beschlussfassung dieser Satzung führte, 
sollte auch die Vertragslage gestaltet werden. Das heißt, dass nicht 
Mietverträge mit allen Rechten und vor allem gesetzlichen pflichten des 
Mietrechtes abgeschlossen werden sollten, sondern Nutzungsverträge, in 
dem der gegenseitige Umgang mit dem kommunalen Eigentum 
festgeschrieben wird (inklusive eines Betriebskostenanteiles), das 
Vertragsgebilde darstellen.  
 
Zum Jahr 2013 machte der Ortsbürgermeister den Vorschlag, dass nur noch 
ein Höhepunkt bzw. Fest (allerdings mit größerer Wertigkeit) 
Berücksichtigung finden sollte. Eine intensivere Konzentrierung garantiert 
auch ein gesteigertes Interesse der Thalheimer Bürgerinnen und Bürger. 
 
Das T(h)alheimer Treffen 2013 findet vom 13. bis19. Juni in Talheim / 
Tengen statt. 
Die Hotelreservierung für 16 Personen ist bereits erfolgt. Interessenten zur 
Teilnahme sollten sich im Bürgerbüro melden. 
 
Es wird der Terminablauf für die Überreichung des Ehrenpreises der Stadt 
Bitterfeld-Wolfen anlässlich der Veranstaltung „1000 Sterne sind ein Dom“ 
besprochen und darauf hingewiesen, dass auch im kommenden Jahr 
Ehrungen in dieser Art wieder stattfinden. Dementsprechend kann sich der 
Ortschaftsrat schon jetzt orientieren, um Vorschläge für Ehrungen in den 
einzelnen Kategorien einzureichen. 
 
Herr Berger spricht erneut die Straßenschäden (Risse in der Oberfläche der 
Fahrbahn) an. 
Herr Kressin  informiert, dass die Sachlage in der Verwaltung bekannt ist, 
jedoch Reparaturen nur gemäß der Haushaltslage erfolgen können. 
 
Außerdem erkundigt sich Herr Berger nach dem aktuellen Stand bezüglich 
der Gießwasserversorgung auf dem Friedhof in Thalheim. 
Darauf erklärt Herr Kressin, dass die Problematik aufgegriffen wurde. Ob 
allerdings eine zufrieden stellende Situation vorliegt, kann erst im Frühjahr 
2013 beurteilt werden. Gegebenenfalls müssen dann noch Maßnahmen 
erfolgen. 
 
Herr Schenk informiert, dass die Friedhofsgebührensatzung durch den 
Stadtrat neu überarbeitet wird, um diese bürgerfreundlicher zu gestalten. 
Herr Schenk spricht die vorliegenden Mietverträge mit den Vereinen an und 
bringt dabei sein Unverständnis zum Ausdruck. Er drängt dabei auf 
Nachbesserung und Klärung durch die Verwaltung. 
Außerdem informiert er über Formalitäten sowie über die Art und Weise der 
durch die Stadt Bitterfeld-Wolfen vorgenommenen Ehrungen von verdienten 
Bürgerinnen und Bürgern der Stadt. 
 
Herr Michel  informiert, dass in der Gartenstraße Höhe Hausnummer 7 
Straßenschäden  (Oberflächenrisse) aufgetreten sind.      
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zu 6  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden 
Einwohner/innen der Stadt 
  

 
 

 Herr Ebert berichtet aus der Arbeit des Seniorenbeirates sowie über 
durchgeführte Besuche von Weihnachtsmärkten und Tagesausflügen mit den 
Seniorinnen aus dem OT Thalheim. 
Er informiert, dass die nächste Sitzung des Seniorenbeirates im Januar 2013 
vorgesehen ist und geht außerdem auf den Beitrag der MZ zum 
demographischen Wandel ein.  
Auf diesem Weg bedankt er sich bei der Stiftung „Zukunftsinitiative 
Thalheim“ für die großzügige Unterstützung bei der Nutzung der Busse für 
die Fahrten der Senioren.         

 
 
 

zu 7  Vorbereitung der Walpurgisnacht 2013 
  

 
 

 Herr Kressin informiert, dass nach Aussage von Herrn M. Schulze eine 
Vertragserarbeitung und eine Prüfung des Verfahrensablaufs durch das 
Rechtsamt der Verwaltung bezüglich der Nutzung des Geländes: 
Hundeplatz inklusive der Immobilien für die Walpurgisnacht erfolgt. 
 
Die Anfrage, ob dadurch die Durchführung der Walpurgisnacht gefährdet 
sein könnte, wenn Schwierigkeiten durch das Amt festgestellt werden sollte 
wird mit der Bemerkung verneint, dass aus heutiger Sicht dafür keine 
Anzeichen bekannt sind.  
 
Die gebildete Arbeitsgruppe wird weiter an der Vorbereitung der 
Veranstaltung arbeiten und den Ortschaftsrat in der nächsten Sitzung 
informieren.         

 
 
 

zu 8  Schließung des öffentlichen Teils 
  

 
 

 Der Ortsbürgermeister bedankt sich bei allen Ortschaftsräten für die gute 
und konstruktive Zusammenarbeit, wünscht ein schönes und friedliches 
Weihnachtsfest sowie einen guten Start ins neue Jahr. 
 
Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 19:30 Uhr geschlossen.     

 
 
 

 
 
 
 

gez. 
Manfred Kressin 
Ortsbürgermeister 

 
gez. 
Patra Eichhorn 
Protokollantin 

 
 


